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CZK/EUR 
25,520 -0,06 %

CZK/USD 
21,955 -0,33 %

PX 
1345,16 -0,58 %

BTC/USD 
66700 +4,00 %

DJI 
35622,14 +0,46 %

FTSE 
7223,10 +0,08 %

DAX 
15522,92 +0,05 %

Evropští lídři budou na summitu EU 
řešit ceny energií. Andrej Babiš trvá 
na nulové DPH u elektřiny a plynu.
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EU chce krotit 
ceny energií

Stát nechce firmám platit náhradu škody 
kvůli covidu. Téměř tisíc podnikatelů 
požaduje přes 11 miliard korun.

Strana 9

Firmy žalují stát 
kvůli covidu

Strany hledají, koho vyšlou do boje 
o Hrad v roce 2023, na podpisy 
senátorů se už stojí fronty.
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Němcová nebo 
generál Pavel?

V USA začal proces s inženýrem a jeho 
ženou, kteří chtěli prodat informace 
o jaderných ponorkách.
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Tajemství 
v sendviči

Restaurace budou kontrolovat covid 
pasy. Neočkovaní si testy zaplatí
Vláda se rozhodla zaměřit na vymáhání pravidla, že do restaurací mohou jen lidé, kteří jsou schopní 
prokázat svou bezinfekčnost. Stejně jako v dalších zemích odpovědnost za kontrolu přejde na obsluhu.

Bez potvrzení o očkování, testu 
nebo prodělání covidu se už lidé 
v restauraci neposadí. Tato po-
vinnost sice už dávno platí, od lis-
topadu ji ale bude muset obsluha 
kontrolovat. Testy navíc přesta-

nou být zdarma a zkrátí se jejich platnost. Vláda 
na středečním mimořádném jednání schválila 
nová opatření proti šíření covidu. „Vývoj epide-
mie není dobrý,“ konstatoval ve středu ministr 
zdravotnictví Adam Vojtěch (za ANO).

„V minulých týdnech jsme pozorovali ná-
růsty, ale byly pozvolné. To, co vidíme v po-
sledních dnech, je už skokový trend,“ zhodno-
til Vojtěch. V úterý testy odhalily 3246 nových 
případů covidu, dvakrát více než před týd-
nem. V nemocnicích je přes 600 nakažených.

Pro vstup do restaurací budou mít vý-
jimku děti do 12 let a také lidé, kteří si při-
jdou jídlo jen vyzvednout. Podle Vojtěcha se 
na kontroly více zaměří i hygienické stanice, 
pomoci by jim měla policie.

Vláda také rozšířila povinnost nošení 
ochrany úst a nosu do všech vnitřních prostor. 
„Nově se to bude týkat třeba i pracovišť, kde 
byla dosud výjimka pro pracovní kolektivy,“ 
upřesnil ministr opatření, které bude platné 
od 25. října. Naopak pravidla pro karanténu 
po styku s nakaženým se zmírní, místo dvou 
týdnů lidé zůstanou doma jen jeden.

Zároveň se ale zkrátí také doba, po kterou je 
platný výsledek testu na covid. U PCR testů se 
doba ze sedmi dnů sníží na tři, u antigenních 
testů to místo tří dnů bude jen jeden. Skončí 
také proplácení testů z veřejného zdravotního 
pojištění. Od 1. listopadu si lidé, kterým ho ne-
předepíše lékař, budou muset test hradit sami. 
Výjimku mají děti, očkovaní a ti, kteří čekají 
na druhou dávku nebo ze zdravotních důvodů 
vakcínu dostat nemohou. Cena testů zůstane 

v jiné situaci. Nyní máme očkování i testová-
ní a opakovaně jsem říkal, že školství nesmí 
být tím, kdo nese náklady brždění jakékoliv 
covidové vlny,“ uvedl Plaga pro HN. Prodlou-
žení prázdnin proto nepovažuje za vhodné.

„Je to déjà vu z loňského roku, kdy se také 
zavřelo jen na pár dní, nakonec z toho ale byly 
měsíce,“ uvedla pro HN předsedkyně Učitel-
ské platformy Petra Mazancová, která s pro-
dloužením prázdnin také nesouhlasí. „Nesmí-
me zapomínat na rodiče. Pokud škola vyhlásí 
ředitelské volno, není nárok na ošetřovné. 
Není to karanténa,“ dodala.

Epidemie podle ředitele Ústavu zdravot-
nických informací a statistiky (ÚZIS) Ladisla-
va Duška dál zrychluje. „Musíme se připravit 
na další růst nejen počtu nakažených, ale také 
hospitalizovaných v dalších týdnech,“ uvedl 
s tím, že se mezi lidmi šíří nakažlivější forma 
viru. Bez očkování by ale počty hospitalizo-
vaných podle něj mohly být i šestkrát až de-
setkrát vyšší.

„Myslím, že se blížíme k problematickému 
stavu a je velké riziko, že se alespoň z čás-
ti zopakují loňské události,“ myslí si viro-
log Jiří Černý z České zemědělské univerzi-
ty. Odborníci se shodují, že nejúčinnějším 
řešením situace je více očkovat. Z říjnové 
tisícovky covid pozitivních pacientů v ne-
mocnicích byly podle dat ministerstva dvě 
třetiny neočkovaných. „Máme 341 tisíc ne-
očkovaných seniorů bez prodělání nemoci, 
to je doutnající skrytá bomba,“ upozorňuje 
Roman Chlíbek, který je ve Vojtěchově kli-
nickém poradním týmu.

S přispěním Anny Brzybohaté a Jakuba Mikela

odradit, pokud si však s příchodem podzim-
ní vlny koronaviru máme vybrat mezi tímto 
opatřením a další uzávěrou restaurací, je kon-
trola bezinfekčnosti tím nejlepším řešením,“ 
uvedla mluvčí společnosti Jana Kohoutová. 
Kontroly už fungují například v Německu, 
ve Francii či v Rakousku. V Itálii dokonce bez 
platného certifikátu nesmí lidé přijít do práce.

O opatřeních týkajících se provozu škol 
bude Vojtěch ve čtvrtek jednat s ministrem 
školství Robertem Plagou (za ANO). Ten opa-
kovaně odmítl návrh ministerstva zdravot-
nictví zavést nošení roušek při výuce pro děti 
starší 12 let včetně očkovaných. Plaga dlou-
hodobě prosazuje, aby se alespoň v regionech 
s horší epidemickou situací žáci testovali.

Některé kraje vyzvaly ve středu radnice 
a základní školy k prodloužení podzimních 
prázdnin o pondělí a úterý. Žáci by tak byli 
doma celý příští týden. „Tento krok jsem jako 
ministr školství udělal loni, kdy jsme byli 

Pandemie

Kristýna Matějková
kristyna.matejkova@hn.cz

◾ odhalily testy v úterý. Je to dvakrát více 
než před týdnem. Tempo šíření viru zrych-
luje. Přibývá i pacientů v nemocnicích, leží 
jich tam přes šest stovek.

3246  nakažených

Sacharovovu cenu 
dostal opozičník 
Navalnyj

Evropský parlament udělil ruskému opo‑
zičníkovi Alexeji Navalnému Sacharovovu 
cenu za svobodu myšlení. Parlament hlasi‑

tého kritika ruského prezidenta Vladimira Putina 
ocenil za odvahu v boji za svobodu, demokracii 
a lidská práva. Navalnyj si cenu osobně nepře‑
vezme, momentálně se nachází v trestní kolonii 
IK‑2 asi sto kilometrů od Moskvy, kde si odpykává 
dvouletý trest za údajnou zpronevěru. Opozičník 
se vrátil do Ruska v lednu letošního roku poté, co 
se léčil v Německu z následků otravy nervovou lát‑
kou z loňského léta. Po jeho uvěznění a následných 
nepovolených protestech byla jeho organizace 
Fond boje proti korupci označena za extremistic‑
kou, její spolupracovníci odešli do emigrace nebo 
byli uvězněni. Příznivci Navalného očekávali, že 
by mohl získat letošní Nobelovu cenu míru, a její 
udělení filipínské novinářce Marii Ressaové a šéf‑
redaktorovi ruského listu Novaja gazeta Dmitriji 
Muratovovi nesli poměrně úkorně. Nyní doufají, že 
udělení Sacharovovy ceny zvýší pravděpodobnost, 
že se s Alexejem Navalným ve vězení nic špatného 
nestane.                                                               foto: Reuters

Rusko

zastropovaná na 814 korunách za PCR test 
a 201 korunách za antigenní.

Mezi restauratéry podle Luboše Kastnera 
z Asociace malých a středních podniků pa-
nují obavy, že kvůli novým nařízením přijdou 
o hosty. „Víme, že šest z 10 lidí v souvislosti 
s přijímáním nových opatření proti covidu 
následně zvažuje návštěvu restaurace,“ po-
znamenal Kastner pro HN. Hospodští se bojí, 
že se Češi přesunou do improvizovaných hos-
pod v garážích či jiných prostorech, podobně 
jako tomu bylo během lockdownů. „Pan mi-
nistr tento argument v potaz nevzal,“ dodal 
ale Kastner. Provozovatelé také upozorňují, 
že řada lidí už nařízení vlády zcela ignoruje 
a může docházet ke konfliktům s obsluhou.

Společnost Storyous, která dodává do re-
staurací technologie a pokladní systémy, ale 
vymáhání certifikátů považuje za rozumné 
a připomíná, že v řadě zemí je to už běžná 
praxe. „Je možné, že některé hosty to může 


